
ГОДИНА XXVI. Па Цетињу, у суботу 15 марта 1897. БРОЈ 11.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
3» ЦРНУ ГСРУ „а годину 4 «... 

на по године 2 «... „а четврт
годпне I ч-.
За АУСТРО-УГЛРСКУ, Г.ОСИУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ „а годипу 6 
1>. на по годнне 3. «>. „а четврт 
[одине 1 ф. бО новч.

За све остале 8емл>е годишње 
20 фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! II I) >1 II Г II К ? II К II. II Ж Е II III) С Т.

Претплата шал>е се чоштанском 
упутницои „епосредно админи- 
страцнји „Гл. Црног.“ иаЦетише, 
нли отнравништвнма новина на 
коју Драго пошту; у коме је на- 
ручннје. може се претплатити 
код г. Перп Рамадановнка^ кн>аж’ 
црн. агента у Котор а Допнси се 
шнљу уредништву. Рукописи се 
не вриКају.

За огласе плаКа се: за 
сваку ријеч или ва бро) од пет 
циФара по 3 новчиКа за први 
пут, а ва сваки даљи пут по 2 
новчиКа.

Цетиње. 14 марта.

Преставиици Великих Сила прп 
Кн>. Двору, но иаредби својих влада, 
доставили су влади 1Бегова Височан- 
ства нотиФикацију блокуса за острво 
Крит, која гласи:

Госиодине м и н и с т р е,
Изволите доставити Влади код које 

сте акредитирани, да је блокус Крита иро- 
кламиран за 9/21 марта, и да ће отночети 
тог дана у 8 ура у јутро. Блокус се ра- 
спростиро свуд у наоколо острва, тако да 
сви бродови и вапори на извјесном расто 
јању од обала, ако су нод грчком или ма 
којом друтм заставом, могу бити или 
заробљени или утопљени. Вапори или 
бродови свију држава осим Грчке могу 
иристајати у лукама окупираним од сила 
и доносити сваке врсте робе осим ратног 
материјала и то само за градове окупи- 
ране а не за унутрашњост острва. — 
Сваки брод или ваиор, ма које народности 
био нодвргнут је нерквизицији (иремета- 
чини.) у тим лукама ИЈМорским властима 
сдруженпх сила, и строгој казни, ако се 
ишта у њима нађе ратног материјала, или 
пчега другог шта би било опредјељено 
да се протури усташима у унутрашњоет
острва.

Границе блокуса се распростиру 
имеђу 23'24’ и 26‘30’ геограФСке дужине 
на исток, по Гренвићевом меридијану, и 
35*48' н 34-46’ сјеверне дужине.

Усљед овс комунитсације наша је 
влада издала сходне наредбе Књаж. 
номорским властнма.

ПОЛлТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 14 марта

Блокада Крпта од стране бродовља 
јевропекијех веле ила отночела је 9 
тек. марта. Зановједницн ескадара у 
критскијем водама то су саонштили 
Грчкој и Турској, а владе дотичнијех 
велесила неутралнијем државама. Бло- 
када ће бити опђа односно грчкијех 
ородова, али неће статн на пут бро- 
довима велссила и неутралнијех држава, 
у колико ови не узбуду крцати трго- 
вином, намијењеном критскијем уста- 
шама. Инак ће и овн бр >дови бити 
нодложни прегледу од стране бродова, 
који су одређени да врше блокаду, 
којој су амираљи назначилн у својој 
објави географски иростор. Ратни бро- 
дови грчки, који се још наоде у крнт- 
скнјем водама, добилн су позпв, да се 
уклоне, нначе да ће бити силом уда- 
љени. Као што се види блокада је 
блага, такозвана мириа, која прекида 
поморске комуникацпје и трговину само 
грчку. Блокада ће статп на пут нсу- 
тралнијем бродовпма, да нскрцавају на 
Крит храну п џсбану усташпма, што 
је сврха ове прнсплне мјере. На обале 
грчке краљевнне блокада ппјс још па- 
ређена, али акојејевропском концерту 
само до тога, да принуди Крнћанс, 
да иоложе оружје, нпје ни нотребито, 
да се грчке луке блокирају.

У носљедње доба подизале су се 
оптужбе на нуковника Васоса, да оп 
стоји на пут непосредном општењу амн- 
раљима са критскијем вођама, и на 
грчког амираља Рајнека, да им нпје 
саопштпо проглас јсвропскијсх амп- 
раља, којијем се Крићанима даје ауто- 
номија; али су савезни амираљи успје- 
ли, дозвавши их на своје бродове, 
да усташке вође обавијесте о аутоно-

мпјп, пгго Јевропа хоће да даде Криту, 
па какав су од њих непосреднп одговор 
добили ? Да не прнмају никакво рје- 
шење оснм сједнњења с Грчком!

Петроградске „Новости" поводом 
ове блокаде пишу: „Ми смо се од 
самог почетка крнтске кризе одно- 
снли саучешћем према Грчкој. Сада 
псто саучешће принуђава пас, да са- 
вјетујемо Грчку, да попусти захгје- 
впма велпкпјех држава, да обезбједи 
своје интересе у7 будућем. Противљење 
чврстој вољн држава сасвијем је бес- 
корисно, п оно ће довести Грчку још 
у тежп положај. Међу тијем грчка 
влада треба да се постара, да прп- 
штедн своје силе за будућност, када 
ће интереси Грчке захтјеватп особпте 
енергпје и од народа и од владе. 
Делијапнс у свом говору заступннцима 
велесила нзмеђу осгалога рекао је, да 
Грчка не може прнмпми аутономнју 
Крпта, и да бп нретпоставнла, да га 
она окупира, као што јс Аустрија 
окупирала Босну и Херцеговину. Нема 
сумње да Грчка има више ирава на 
окупацију Крита, него лп Аустро- 
угарска на окупацију Босне и Херце- 
говине; алп такођер нема сумње, да 
се у данашњпјем прпликама окупа- 
цнја Крпга не може извршптп протнв 
воље велпкпјех држава. Задаћа Грчке 
одсле ће се еастојатн у томе, да убје- 
дн велеспле о користи грчке окупа- 
цпје Крита, и може се надати да ће 
га сврха битн ностигнута, ако ее само 
Грчка узоће за то заузети. Најпослије 
и сама аутономија Крпта може довести 
до сједињења острва са Грчком. Све 
ће завпсити од тога, какву ће ауто- 
номију цржаве дати Криту. У интерееу 
Грчке бпло би жељети, да аутономија 
Крнта буде слична оној источно руме- 
лијској. У опште Грци не треба да 
очајавају. Снага народа, особитб тако 
даровитога. на муци се познаје. Бу- 
дућност је у рукама самог грчког 
народа. Саме велике државе — ми 
смо увјерени — умјеће оцијенитн 
тешкоћу положаја, у ком се нашла 
грчка краљевина, и при првом угод- 
ном случају потражиће начина, да 
даду задовољштпну законптијем нпте-
ресима Грчке.“

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

„Мирт>,“ орган соФиске владе, у 
једном чланку под насловом „рат и мпр“ 
између осталога доноси ове редове:

Срећом ио Јевропу није све на бал- 
канском полуострву сложно да букне један 
нежељсни рат. Колико су се велике силе 
узбуниле од могућних занлета због крит- 
скгг нитања, два пут еу се више умириле 
од једног мирољубивог догађаја, који се 
десио прије кратког времена у нашој пре- 
стоници. Тај је догађај, свак ће погодити, 
састанак Њ. В. Срнског Краља с Њ. В. 
Вугарским Књазом у Софији. На тај саста 
нак двају балканских владара не могу 
иодједнако гледати све државе, због су- 
иротности својих интереса, али инак све су 
оне погледале на њега као на гласника мира.

Ми напријед рекосмо, да Срби и 
Вугарн нс сматрају посјету Краља Алек- 
сандра у Софији као иросту љубазност и 
куртоазију, али чак и то да је, та је 
носјета од великог значаја, јер отиочиње 
нову еру у домаћим односима балканских 
народа. И више него то. Састанак два 
балканска владара уводи у нову Фазу 
тако тешко иитање као што је источно. 
Нама нак нешто се чини, да једнако гле- 
дају на то иитање и сво три словенске 
нреетонице на балканском нолуострву : у 
Виограду, Софији и Цетињу. Нико нема 
права да го нитање решава, а да не нита 
шта ће рећц те три државе, које су њиме

јако зашиересоване. Ми нећемо овим да 
кажемо, да су те три државе потнисале I 
какав уговор о заједничком раду. Не, ми 
ништа не знамо и ништа неможемо тврдити. 
Споразум двају поменутих владара толико 
је природан, да се то само но себи разу- 
мгје и без каквих везивања или уговора. 
Саме нозјете, које ти владари чине, 
дсказују да се погледи на важна нитања 
код Србијанаца, Вугара и Црногорца не 
мегу разликовати између себе, јер, у про- 
тивном случају, посјете би биле немогућне 
или бесмиелене.

Ма колико да је без политичких 
напомена оно мјесто у престоној бесјети 
о затварању прво сесије деветог редовног 
Народ. Собранија, које говори о посјети 
Срнског Краља у Софији, оно нас гони 
да нрсдностављамо, да је постигнут нотнун 
сноразум између Вугарске и Србије о 
мирном живљењу и пријатељским одно- 
сима за у будуће. Одатле до Формалнога 
уговора — само је један корак. Али такав 
уговор тешко да ће бити икад нотребан.

Потпуни сиоразум међу Србијом, Ву- 
гарском и Црном Гором за миран живот 
и братске односе означује мир и тишину 
на балканском нолуострву, означује мир и 
снокојство у цијелој Јеврони.

И ако се не зна, каквих изненађеља 
може да буде и што се сјутра може де- 
сити у другим јевропским државама, ми, 
ма колико да смо мали, нећемо нретјерати, 
ако речемо, да су за сада само балканске 
државе у стању да изазову рат са свима 
ужаснма и неизвјесним иосљедицама, или 
да очувају мир с његовим благотворним 
утицајем на нрогрес људски.

Јест, рат и мир могу за сада да дођу 
са вулканског Валканског Полуострва.

Три словенска владара српски, бу- 
гарски и црногорски иотпуно су за тишину
I' >.!))

Не сумњамо да ће Јевропа, ма колико 
да је понекад и иристрасна, овога пута 
бити нравична, да с благодарношћу запише 
ону велику услугу, коју балканске држа- 
вице чине човјечанству.

КРИТСКО ПИТАЊЕ У ФРАНЦУСКОМ 
ПАРЛАМЕНТУ.

У понедјелник је држана у Францу- 
ској скупштини сједница, која је имала да 
ријеши, хоће ли и Франнуска са осталим 
силама да учествује у блокади критских 
пристаништа. Много прије но што је отво- 
рена сједница осјетио се необичан нокрет 
у кулоарима и евијет је живо иунио гале- 
рије.

Пошто је отворена сједница, први је 
устао Г о б л е и интернелисао о критском 
нитању.

Он јо мишљења, да Француска не би 
требала да учествује у нринудним мјерама 
иротив Грчке, која није одговорна за дога- 
ђаје на Истоку. Улога Француске требала 
би да је, да Грчку заштити, јер Францу- 
ска не може се одрећи евоје традиције. 
То би значило да Француека одустаје од 
тражења својих сонствених права. (Одо- 
бравање.) Влокада би била сигнал за рат 
на грчкој граници, а можда чак и за оншту 
револуцију. Француска нема права да ишта 
тражи нри каквој нодјели Турске; Фран- 
цуска је у с ичним ириликама у години 
1886 одустала од акције против Грчке, 
на ипак није имала никаквих штетних 
посљедица. Француска нема никаква иосла 
на Истоку, она може одустати одтога, да 
иде на Крит, а да инак не повриједи али- 
јанцију с Русијом. Та алијанција не може 
обвезивати Француску, да учествује у 
једној експедицији, у којој она нема ни- 
какве користи. (Одобравање на љевици)

ДелаФОС (на десници) нзражава 
своје мишљење, да је јевронски концерт 
једно неоцјењиво полигичко добро дјело. 
Иступање Француске нашкодило би еги 
иатској стварн (Одобравање). Говорник 
сажаљева, што Јевроиа хоће да одржи 
нринцип интегритета отоманског царства, 
и на посљетку изјављује да је за то, да 
се сазове једна јевроиска конФеренција.

Министар снољних иослова X а н о т о 
указао је на то, да је комора 22 Фвбру- 
ара (по новом) одобрила владину политику, 
која се може обухватити у овоме: Одр- 
жање мира јевронским концертом и дава- 
ње аутономије Криту. Влада тражи, да 
вомора и сад, одобри ту цолитику. Грчка

пристаје да своју Флоту иовучс, али се 
противи, да опозове труне пуковпика Ва- 
соса, и тражи, да се Крићанима допуети, 
да плебисцитом одреде будућу судбину 
острва. Силе се слажу у томе, да је даљо 
бављење трупа на Криту једна нреирека 
за свако побољшање стања на острву. 
Силе су предузеле најнотребнијо мјере, 
да се њина ријешења не би и даље оду- 
говлачнла. Између сила ностигнут је спо- 
разум у овим тачкама : Аутономија острва 
нод султановим сизеренством, иовлачењс 
грчких трупа, опозивање турских трупа, 
изузимајући оне, које би остале на тачкама, 
што су их силе заузеле. Да би се ред 
и сигурноет ујамчили, свака би од шест 
сила појачала своја одјељења на Криту 
са .500—600 људи. Ако Грчка хтједне, 
да труие нуковника Васоса остану на 
Криту, онда би се одмах нредузеле 
принудне мјере, које адмирали нађу за 
сходн >. Влокада острва била би строго 
изведена и, ако би било нотребно, адми- 
рали би били оиуномоћени, да изрекну и 
изведу еФективну блокаду извјесних тачака 
грчке обале. То су одлуке сила, које влада 
иодноси иарламенту (Одобравање).

Говори се о некем одвајању Фран- 
цуске. ТаЈ систем најлакше је употребити, 
али он се није показао као корисан нити 
у години 1882 у Египту, нити у години 
1886 у Грчкој. Тај систем одговара оној 
иолигици, која се састоји у томе, да се 
Француској одрекне свака улога у Средо- 
земном Мору.

Кад би била већина за такву поли- 
тику, онда неби било довољно, да се бро- 
дови из критских вода онозову; морали 
би их и разоружати. Ствари би се и без 
нас уредиле, али извјесно иротив нас, 
(Негодовањо на крајњој левици.). Систем, 
који влада иредлаже комори, састоји се 
у томе, да се поради на умирењу острва 
и одржи мир. (Одобравање). Кад би Фран- 
цуска донијела одлуку, да се тај снора- 
зум сломи, утицај тога могао би се можда 
још сјутра осјетити на Балкану и у Ца- 
риграду. (Одобравање у центру). Јевропски 
концерт је јодини трибунал, иред чијим се 
ауторитетом може цио свијет поклонити, 
и у колико се са већим утицајем покаже 
његов рад у нрвом сгадијуму кризе, у 
толико ће се силније показати у другом 
стадијуму. Према томе влада моли с иуним 
повјерењем скуиштину, да одобри њону 
иолитику у интересу одржања мира. (Одо- 
бравањс.)

Социјалистички носланик М и љ р а н 
устаје против блокаде. Том политиком 
могло би се руској алијанцији нанијети јак 
удар у јавном мњењу, пошто би се увидјело 
да Француска чини све оно, нгго хоће 
Русија.

Министар иресједник М е л и н одго- 
вара да би свакако било влади иријат- 
није, да стане на страну Грчке, али да 
влада мора водити рачуна о вишим инте 
ресима Француске. Било би непаметно 
стварати једно стање, које би могло да 
изазове ошнти рат. Из тога узрока Јев- 
ропа је нротивна да се Крит присаједини 
Грчкој. Мудрост налаже 1’рчкој, да послу- 
ша савјете Јевроне. Не учини ли то, она 
узима на се једну велику одговорност, те 
ће добро учинити, ако се о сгвари мало 
иромисли. Јевронски концерт даје гаран- 
тију, да ћо султана нагнати на реФорме, 
без којих би се Турско Царство срушило 
и султана у рушевине законало. Преба- 
цује се дипломацији, да она није ириликом 
јерменских иокоља енергично радила. Али 
тада није постојао јевронски концерт у 
облику, у ком јо данас. Посљедњи дога- 
ђаји на Пстоку довели су до интимнијсх 
споразума и тек новодом догађаја на Кри- 
ту дошло се до нотиуне слоге. Министар 
снољних иослова нашао је у свом ноду- 
зећу п»моћ једне опријатељено нације, без 
к)је му његов задатак не ба ишао за 
руком. (Одобравањо). На носљетку говор 
ник је рекао како је иотребан хитан рад 
и како је штетиа одвојена политика. 
(Одобравање.)

За тим су говорили аосланици Кошен 
и Жоре. Посљедњи је иребацио Францус- 
ким нолитичарима, да воде руску политику 
а не стоје на искључивом Француском 
гледишту. Или — рекао јс говорник —> 
Француска се обмањује нријатељством гро* 
фл Муравјева према Фравцузима. Мини* 
стар Ханото и Мелино нротествовади су 
енергично иротив те примједбе. Предсјед1



ник коморе Б рисон позвао је Жореа на
ред, а за тим Р дебата закључена. Са
356 иротив 143 гласа ирешло ее н а
дневни ред.

Пошто ј«’ У нонедјељник камара с
огромном већином одобрпла владину поли- 
тику у критском нитању, у уторник се 
састао Сенат, да и <>н ту иолитику одобри. 
Ф р а н к-Ш о в о интернелисао је о држању 
кабинета у иеточном нитању и са 240 про 
тив 32 гласа изјавио је Сенат влади повје- 
рење у смислу ФранкЈНововог дневног 
реда. који је био сагласан са Хаиотовим 
изјавама. Ханлто је рекао између осталога: 
Једииа озбиљна ирепрека, која се иротиви 
остварењј' критске аутономије, коју у овом 
часу имају адмирали да свечано ирокла 
мују, јесте лржање Грчке и бављење труна 
иуковника Васоса па острву. За тим је 
Хаиото наставио : Критско питање је само 
један догађ <ј у великој драми, која се у 
Турској одиграва. Чак и онстаиак отоман- 
ског царства стоји на коцки. Сваки држав- 
ннк рачуна, да би слом тс државе изазвао 
преврат, који би могао довести до опште 
револуције. Та катастроФа може е спрн 
јечити само искрени.м заједничким радом 
свих сила на одржању интегригста ото- 
манске државе и извођењу реФормиог нро- 
грама. Ханотове изјаве, које се иоклаиају 
с његовим излагањима у камари, изазвале 
су у Сенату исто онакав утисак као и у 
камари, утисак, да Француска не смије 
бити одвојена, и да мора у јевроиском 
концерту участвовати и радити па одржању 
мира. Ханото је изриком нагласио тај зада- 
так Француске и обиљежио је и ријешене 
прииудне мјерс иротив Грчке; као прве 
нзнио је уиотребу блоиаде, која ће ее са- 
стојати у томе, да се Крит строго затвори 
и да се једио приетаииште Грчке према 
нахођењу адмирала блокира, како би се 
стало на иут довожењу животних намирница, 
муницијс и људи.

Најзначајни ја појава у еенатској сјед- 
ници била је, кад ге у дебату умијешао 
Фр јсине, да иобијс критику, којом је 
Ханото оеуђивао иолитику, коју је Фран- 
цуска у 1886 водила под Фрејсинеом, који 
тада није хтио да са силама учсствује у 
блокади против Грчке. Фрејсине, који из- 
гледа, да је јако остарио, најприје је ста- 
вио нитање, да ли је садашња Француска 
нолитика учипила све, што је морала учн- 
ннти, да би очувала традиционалне симпа 
тије источиих хришћана, који су под Фран- 
цуском заштитом : да ли је била довољно 
обазрпва нрсма самољубљу малог грчког 
народа, „као што су то други учинили у 
1886 годнии.“ За тим Фрејсине настави : 
Ја зиам, |осиодипе министре, да сте вн 
били счроги нрема ономе, што се збило у 
годнип 1886. Ви сте били врло строги, шта 
више ненраведни, јер ете били рђаво оба- 
вијсштени (нокрет), јер нпје доиуштено 
рећи, кад се познају догађаји, да је Фран- 
цуска у години 1886 навукла на се неио- 
вјерење и злу вољу цијелог свијета. Ја 
призиајем, да је дапас сувнше касно, да 
се према Грчкој почне ноново с политиком 
мнрољубивих п пријатељских савјстовања,

с којима смо ее мн у годипи 1886 умије 
шали, али морам сажаљевати. што ондашња 
наша нолнтика. која ј ■ видне користи до- 
ниЈела, пе може више данас да учини те 
услуге ствари мира. Не може се рећи, да 
је Француска у 1Х*6 била у Јевронп шчш 
жена и одвојена. Ми смо ишли руку иод 
руку са снлама, ми смо унотребљавали цио 
наш утицај прсма Грчкој, али ми смо рекли, 
да има мјера, на које не можемо прпстатн. 
Силе су нрнзнале услуге, које Је нашс 
држање даао, је,> ми смо остали у јеврои- 
ском концерту. Несрећа је то, игго јс сад 
касно, да се та иста нолитика иоведе. 
Како данас ствари стоје, Грчка мора усту- 
пити. Влада је дала своју ријеч, те је мора 
одржати. Што ја тражим то је, да се 
иајенергичније настане, да се султан нагна, 
да реФорме у Турској изведе.

У свом одгонору нагласио је Ханото, 
да се данашња ситуација разликује од оне 
у годиои 1886. Тада је нрисаједињење 
Иеточне Румије Вугарској дало Грчкој 
повода да своје трупе сазове. Ства,) је 
тада била у томе да се заплету учини 
крај савјетовањима за умјеравање и уми- 
рсње. Данас је ситуација друкчијл. За 
савјетовања се није хтјело нн да чује 
и Грчка јс једннм војним корнусом иреду 
зела окупацију Крита. Ми етојимо нред 
догађајима, који пријете миру. Више ствар 
нс стоји у голим намјерама. Ова ситуација 
захтјева највсћу енергију. Ми смо се при- 
дружнли јевропском концерту у цијељи 
извођења иринудних мјера, али преходно 
смо покуша и и савјетовањима. Ми смо 
учињели све наиоре. да одвратимо Грчку, 
да не гоји наде, које су једна опасност. 
(Узвици на галарији. Противљење радика- 
ла.) Све еиле имају нимтатијо ирема Грчкој 
а ми смо први који смо те симнатије 
очувалн. Свима пријатељским средствима, 
савјетовањима, чак молбама, чокушавале 
су сило да Грчку еиријече, да не тјера 
амбиције, које би могле бити оиасне ио 
ошптп мир. Фресинејтов захтјев, да се 
издвојимо из јевронеког концерта, ми не 
би могли одобрити. Данашња ситуацнја не 
трпи даљег одлагања. Ми смо учињели све 
да Грчку нагнамо, да Васосов корпус ио- 
вуче. Грчка мора нрепоставити ннтерес 
опиггег мнра својим сујстним плановима. 
Ханото јс затражио од еената, да његове 
изјаве прпмп к зпању, одобривши их, којој 
је жељи одговорено всћином гласова.

СРПСКЕ СИМПАТИЈЕ ПРЕМА ГРЧКОЈ.

Ђаци на Великој Школи у Виограду 
држали су великн збор, на ком су дони- 
јели одлуку, да се великошколци упишу у 
хпруршки курс, ради епреме за болничаре, 
и то они који су било стално било нри 
времено* ослобођени војнијех обавеза; и 
другу, да се умоли војни министар преко 
ректора, да дозволи великошколцима резер- 
виетима, да служе за вријеме вјежбе у 
Виограду. Даље се говорило у корист 
Грчке, и једнодушно усвојена је сљедећа 
резолуција:

1., Српска в. школска омладина, пра- 
тсћи живим учешћем трудне наноре крит- 
ских устаника, као и ножртвовање цијелог 
грчког народа за своје уједињење, захва- 
љује се на части, која је учињена саон- 
иггсњем одлуке акад. савјета атинског 
универзитета, и изјављујс своје тоиле 
традиционалне гимпатијо за ствар слабих 
и нотиштених, који апелујући на правду, 
бране слободу.

2., Она је с болом иримила глас о 
нокушају великих држава, да силом оружја 
угуше свету тежњу робова нросвјсћеног 
вијека. Сгојсћи на новјссницом освешта- 
ном гледишту, да само чисти облици др- 
жавних уређсња зајемчавају ирави разви 
так народа и мпр у слободи, срн. омлад. 
указује на очајно стање евоје ораће у 
Босни и Херцеговини као на најсјајнији 
аргуменат противу нривремених унрављача 
иускраћивања народима иотпуне слободеи 
права самооиредјељавања ; сагласност тих 
сила, да се још одржава стање ронства 
народа на Балкану, можда је из узрока, 
игго међу нама нема нотребне заједннце 
н споразума ; то нас имнерагивпо уиућује, 
на солидарност у борби за ослобођење 
наших нодјармљених сународиика.

3., Омладина ће грчка, залажући се 
за права и слободу савјести своје критске 
браће, надамо се, п сама иризнати ово 
исто и српском илемеиу у отоманској 
имчерији, чему ее данас на жалост најви- 
ше иротиве баш грчко-царигр. цркв. велико 
достојници.

4., Омладина српека, искрено иредана 
дјелу народног ослобођења, одушевљено 
поздравља борбе на Криту и жели, да они 
буду вјесници љенших дана за наша на- 
ционална груиисања.

РАТНО БРОДОВЉЕ У СРЕДОЗЕМНОМ МОРУ.

Догађаји на Криту окупилн су у Сре- 
доземном мору велики број ратнијех бро- 
дова. Најача ј ■ у овом случају Ф р а н- 
цуска, која има двије ескадре, активну 
и ресервну. Активна ескадра има десет 
бродова првога реда, три крстарице оклои 
нице, и осам мањијех бродова такођер 
оклоиница, који служе као извиднице и кр- 
старице. Најмањи бродови су четири крета 
рице торпединијере, од којијех двије чине 
на уру 21 миљу, и пет торнединијера за 
велико море, међу којијема је најбоља 
„Форбо,“ коЈа је, чинећи 30 миља на уру, 
најбржи брод на свијету. Ово је активна 
ескадра; а рисервна, која је такођер ирн- 
правна, има четири старе оклоинице, једну 
крстарнцу, двије крстарице-торнединијере, 
и једну торпединијеру. Ово бродовље етоји 
обично у Тулону и може бити брзо иоја- 
чано са четири друге оклоипице. Још су 
у Тулону П1 расположење једна крстарица 
и једна транспорт-ториединијера.

И н г л е с к а ередоземна оскадра има 
десет оклопница, еедам великијех крста- 
рица, и четири мање, једну транснор- 
ториединијеру, једну ован-торпединијеру, 
иет крстарица-ториединијера и пет лов-

торпединијера. Још једна крстарица првог 
реда долази из источне АФрике. Уз ово 
нма још четири брода од мале вриједноети, 
од којијех је јсдан у Цариграду а ј- ј „ 
на Дунаву. Да појача ову ескадру, еск.- ( а 
Манша крстарн исиред Ђибилтере, и са 
стоји се из шсст оклоиница, четири крста 
рице и двије крстарице-торпсдинијеЈШ. Још 
у Средоземном мору има Инглеска једну 
оилоиницу нрибрежну у Ђибилтерн, а на 
Малти једну са 13 торнединијера.

И т а л и ј а пма једну ескадру активну 
и једну ресервну. Активну састављају шест 
оклоиница, чегири к, старице веће, и четнрн 
мање, ист торпединијера и један брод- 
наслон торпединијера. У рисервној су еска- 
дри оклопнице „Ленантоц и „Италија," нај 
веће на свијсту, „Дуилио,“ једна крстарица 
и ,една крстарица-торпединијера. Једио 
одјељењс лстеће, које састављају четири 
крстарице нове и најбоље, не ирипадају 
за сада нн једној ни другој ескадри, али 
јс готово у Аугустн. У случају потребе 
овом бродовљу могу се придружити још 
крстарица, крстарица-торпсдинијера, чети- 
ри-пет ностарија брола и т. д. Крит н 
Грчка нијесу далеко ; Италија ту може 
лако концентрирати све своје иоморске 
силе.

Р у с к а ескадра у Средоземном мору 
има иет новијех оклонница : „Паварин," 
„Александар 11,“ „Микола 1,“ „Сисој Ве 
лики“ и „Амнраљ Сењавин,“ крстарицу- 
ториединијеру „Посадник“ и канонијеру 
„Грозијашчи.4 Али у Црном Мору Русија 
има готову снажну ескадру, у којој су 
шсст оклопница новијсх: „Три Свјатитсља,“ 
„Гсоргије Побједоносец,“ „Екатерина II,“ 
„Чесме,“ „Синои“ и „Дванајест Аностола? 
К овијема има шеет крстарица добровољне 
Флоте, једну стару крстарицу, четири кр- 
старице торпедииијере и 15 торпединијера.

А у с т р и ј а код Крита има двије 
крстарице и једну крстарицу ториедипијеру. 
У Тријешћу и Поли етоје готове шест 
мањнјех оклопннца, које у нужди мшу се 
нридружи ги ирвијема.

П> е м а ч к а има само једну крста 
рнцу код Крита, а у Сродоземном мору 
још четири брода-школа.

Ове иодатке узимамо из „Перееве- 
ранце.“ У прошлом броју смо донијели 
састав грчког бродовља. 0 турском бро- 
довљу п11ерсеверанца“ не говори ништа.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Т Посљедња пошта Сави Бјелановчћу.

Казали смо у ирошлом броју, да су не 
еамо највиђенији људи пз свијех српски- 
јех крајева, него и највнђенији људи нз 
свијех далматинскијех нолитичкијех стра- 
нака нохитали да одаду посљедњу иошту 
топлијем телеграФСкијем из,авама сви,е- 
сном и пожртвованом вођи Срба на при- 
морју. Наши читаоци су те многобројне 
телеграФе читали у „Српеком Гласу,“ али

Ј11СТ1К „ШСА 111,11Ш 01,111.“

ИСТОРИЈА ОСЛПБОЂЕЊА ИТАЛИЈЕ
Но Е. Мартинеаго 

V. ЧЕТРДЕСЕТИОСМА.

(С в Ј> ш е т а к.)

По осталијем градовнма аустријске 
нла.-тн уетуииие су без крви. У Млецима, 
ноигго је Манину испало за руком да за- 
влада арсепалом, одакле ес нанод нао.ружао 
нотребнијем, аустријска власт имала је 
разлога да устуни и с војеног гледишта. 
У всче 22 марта Млеци су били слободни. 
Дан ирнје Маннн је био рекао : „Сјутра 
ће град бити у мојој власти, или мене 
неће бити.“ Данил Манин, тада у 44-ој 
години, бнн је по занпмању адвокат, нори- 
јеклом Јеврејин. ЈБегов отац је био нрешао 
у христјанство, и но обичају, узео је 
презиме евога кума, који је ирииадао 
нороднци иосљедњег дужда млетачкога. 
Манин и Далматипац Ннкола Томазео, којп 
су мирно доказнвали, да се Аустрпја не 
обзире Н11 на своје законе, у ночетку 
револуције били су у тамници. Тада их 
пустпше на слободу, и Манин ностаде 
одма господаром града. Чудиоваго је да 
један човјек, до тада мало иознат, буде 
нроглашен вођом онога иокрета ; али 
су Млечићи пратили рад Маиинов и у 
њсга ималп су вјере. Није био угледне 
сиољашњости, и није говорио, што сам 
није вјеровао. Али је добро познавао народ, 
и сам је говорио : „то је ева моја заслуга.“

Бнло је сасвнјем наравно, да Млетци', 
ослободивши ее, обнове ренубликанску 
владавнну. У Милану је било друкчије : 
реиубликанскI н монархична странка ни- 
јесу се могле иогодити, него су оставиле 
да се ријеши нитање о облику владавнне 
у мирнијо доба.

Револуција је нанредовала. Војводе 
од Парме и Модене нобјегоше на врнјеме. 
Концем марта сва Домбарднја и Венеција

биле су слободне осим Квадрилатсра. Ту, 
у Мантови, Лењагу, Пешкијери и Верони 
било је нрибјежнште аустријеке војске. 
Успјех јс био велик, и у очекивању иомоћн 
из 1’има, Наиуља, Тоскане и Пјемонта, 
било је извјосно, штогод се догодило, да 
је за свагда откуцало аустријској влада- 
давини. Александар Биксио (брат генералов), 
норијеклом Француз, нисао је 5 аирила 
из Торина Француској влади : „По оићем

|. мњењу, Аустрија није иего аветиња, а 
војска Радецкова није него њена сјснка.“ 
Овако се судило у опће, али је то била 
обмана, која се снда није увиђала.

11ио IX изгледаше да иристаје коначно 
уз револуцију, када 19 марта даде устав, 
наименовавши свјетско министарство иод 
нресједништвом кардинала Антонелија. Ту 
су бпли Марко Мингети и конте Пазолини. 
Тада се нијо могло разабрати да се устав- 
ност није могла остварити у Папиној 
државн. Слободњаци су држали, да се 
Паиа неће иротивити учешћу своје војске 
у националном рату ; али је једна друга 
странка знала, да то не можо бити. Реак- 
ционари служили су се сасвијем модер 
нијем начелом, да црквењаци морају бити 
људи од мира. Тијем, и к томс пријетњом, 
да ће ее одцијенити од Пане, Аустрија је 
бнла отклонила велику неирилику, да се 
днгне Паиино оружје противу ње. 11 1ак је 
генерал Дурандо кренуо са 17,000 момака 
на границу, и у Рнму није било тога, који 
би ее био уеудио да рече јавно, да се 
она војска неће бнги.

Док се Пана још сматрао као нри- 
сташа рата, Краљ Нануљеки ни,е се смио 
оиирати одушевљењу својијех поданика, и 
захтјевању, да се иошље у Ломбардију 
војска напуљска. И нрви кориус збиља 
крену, али су генерали имали таЈну наредбу, 
да ударе најдуљијем иутем и да одуговлаче 
што више.

Тоскана није имала него слабу вој- 
ску, али и оно мало нгго је било буде обе 
ћано и дато. Велики Војвода тоскански 
био јо искренији од Наие и Краља Фер- 
динаида.

Пјемонт је објавио рат Аусгрији 23 
марта. Карло Алберто у свом маниФесту 
речц, да је Бог омогућио Италију, да сама 
чини. Отуда она Фраза: „Б’ ПаПа 1агл Ја зе.“ 
Ломбардскијем изаслапнцима рече, да неће 
улазити у њихову нрестоницу, која се одли- 
ковала толикпјем јунаштвом, него ноштс 
одржи коју побЈеду. Изјави, да му је једина 
сврха, да доврши дјело ослобођења, тако 
добро започето. Радост је оића владала, 
али судбоносне погрјешке ратовања одма 
еу отночеле. Трсбало је рат ирије објави.и, 
иа иослије објаве рата много се времена 
изгубило, док се војска мобилизирала. Ииак 
у почетку рата била су могућа два велика 
илана. Нрви, наравн), да се ирекине повла- 
чење Радецково. Да га је Карло Алберто 
наиао док је био још далеко од Квадрпла- 
тера, одлучпи ударац шћаше се извршити, 
и једини војсковођа, који је могао спасти 
Аустрију у Италији, шћаше нанути у роб 
ство. Пошто се тај усијсх ннје иостигао, 
оставао је други да се уграби. Мантову 
нијесу бранпли него триста тонџија и шака 
хусара. Да је Карло Алберто одма ударио 
на Мантову, ова тврђава илн њене разва- 
лине шћаше бити његова, на велику штету 
ауетријског положаја. Али је и овај усијех 
пронуштен. Иомоћ од 9000 људи, што је 
Радецки у хитњи нослао Мантови, стигла 
је 31 марта, и ова тврђава бн сиасена. 
Карло Алберто дошао Ј'е иослије пет дана 
близу Мантове, кад се већ није могла 
узети.

Ратовање сз отночело с иогрјешкама 
не само војенијем него и нолитичкијем. Док 
је Карло Алберто у свом прогласу говорно 
Ломбарцима, да им долази у помоћ као 
брат брату, његови носланнци увјеравали 
су стране државе, особито Аустрију, Фран 
цуску и Русију, да је једина сврха рату, 
да се избјегне револуција у Пјемонту, и 
да се иредупредн усгановљење реиублико 
у Ломбардији. То није ништа помо -ло : 
шћаше бити много боља нолитика, да се 
признао пред свијем свијетом кривцем пле 
менитог преетупа иатриотског. Али, као 
што је Масимо Д’ Ацољо једном опазио,

Карло Алберто имао је неизљечиву ману, 
да се сматра лукавијем. Истина је, он се 
бојао револуције у кући и републике у 
Ломбардији; али то нијееу били сами ни 
најачи узроцп, што су га потакли на рат, 
него су то били узроци, који са другијема 
дубљијема допринесоше иоразу.

ПЈСмонтешка војска била је раздијо 
љена у два кориуса, једнијем је заповије- 
дао генерал Бава, а другијем генерал Со- 
нац: сваки но 24.000 момака. Гисерва иод 
Савојскијем Бојводом имала је 12.000. Га 
децки, иошто је иојачао тврђаве, није могао 
извести на бојиште него 40.000. Краљ је 
имао врховну заповијед, пгго је доводило 
до колебања између илана генерала Баве 
и примједаба главног штаба. Пајвиша од 
свијех ногрјешака била је она, што се 
није изводило на бојиште никад више од 
половину воЈске, остављајући из иолитички- 
јех узрока но варошима носаде, игго се могло 
иовјерити народној стражи.

Осим нјемонтешке војеке било је на 
оружју 17.000 Гпмљана, 3.000 Моденеза и 
Марменза, и 6.000 Тосканаца, осим добро- 
вољаца, који се још више нЊаху умножити, 
да их Краљ није поиријеко гледао, или 
што није на њих много нолагао, или што 
је хтио сачувати сву елаву ратну ијемон- 
тешкој војсци.

Прв 1 су еукоби били на Минћу. Пје- 
монтези освојише 8 аирила мост 1’ојто 
послије четири уре борбе. Заузевшн лијеву 
обалу Минћа, Карло Алберто егаде губити 
вријсме у онерацијама да заузме тврђаве 
Пешкпјеру и Мантову, које се нијесу могле 
освојити. Ту се губило драгоцјено вријеме, 
док се генерал Нугент нриближавао са 
30.000 Фриулу, а генерал Велден са 10.000 
Тиролу. Мјесто шго ее губио у опсадама, 
да је Карло Алберго прекинуо иут овијем 
нојачањима, Гадецки не би могао ништа 
и ратовањз шћаше друкчије завршити. 
IIзје било никад рата, у ко.м је било но- 
требитвје усвајање наиолеоаске системе, 
да се ненријатељи разбиЈу један по једаи, 
кад се не могу здружеаи иобједити.



она од стране првака италијанско-ауто- 
номне странке на италијанском језику 
пијесу већином разумијели, с тога неке 
овдје у преводу доносимо, да се внди, 
како су високо поштовали нашег никад 
незаборављеног и никад непрежаљеног 
Сава и најугледнији преставници италијан- 
ске културе у Далмацији.

1. 8ра1а1о. Гапн^На Вје1апоуш. /ага.
— Апшнга1оп <1е11о <1оН <Ц ш1е1е11о е <П 
сагаМеге <>п<1е ешегве пе11а риБђПса уЦа 
8ауа Вје1аноујс, шешоп <1е1 уаН<1о сопГог1о 
сће с! уеппе 8оуеп1е <1е11а зиа едпапјше 
авзепаГа раго1а, а1 1иМо <Је11а пагшпе вегћа, 
а циеНо <1е11а уе<1оуа е <1еј соп^шпН 1еа1- 
гаепГе 81 авзосдато. — 1)г. С 1 п <1 г о рег 
8с е сопзеи/лепН.

Спљет. Нороднца Бјелановића. Задар.
— Као они, којн смо се дивили врлинама 
ума и карактера, којијема се истакас 
Сава Бјелановић у јавном животу, сјећа- 
јући се моћне потноре, што нам иружаше 
често његова снраведљива и мудра ријеч, 
пскрено учествујемо у тузи српскога наро 
да и у туеи удо-ице и сродника. Др. 
Ћиидро за еебе и своје једномишље- 
нике.

2. Тгап. АууосаГо Ва1јак. 2ага. — 
Авзосшпн 1и11о (апн^Иа е ра!па рег<1Па 
ргеша1ига 8луа Вјекпкптс, вМеппо ргори- 
^иа1оге аиБшоппа ргоушгаа, ШивМе рић- 
1)Нс1в1а, слуаИеге ПННа1о, сш рег еаппоге 
<1’а1нн1о, У1г1п <Гш1е1е11о е поНМа <Н си<>ге 
рор<>1о вегћо &Ш81атеп1е уепегага <1исе 
шеа1е. Аууосаћо Е и Н 1 ц.

Трогир. Адвокату Ваљаку Задар. — 
Придружујем се у тузи породице и отаџбине 
за ранијем губнтком Сава Бјелановића, 
храброга браниоца покрајинске аутоно- 
мије, гласовитог иублицисте, витеза без 
иорока, кога, са искрености душе, крјепо- 
сти ума и благороства срца, сриски народ 
право ноштоваше идеалног вођу. — А,,во- 
кат Л у б и н.

3. 8ра1а1о. 1)г. Ва1јак. /ага. — 8опо 
<1о1еп1л88нпо. Уо1 ии саро поп зобНМпНПе, 
11о1 1Н1 аппсо вшеего е <Н8ш1еге88а1<>, 1а 
0а1та/ла ћа репШо ипо <1е1 виој рш е1еШ, 
рш ш1е§п, рш а11е11ио81 Н§Н. — Г)г. 8 а1 уђ

Спљет. Дру Ваљаку. Задар. — Пре- 
тужан сам. Ви сте изгубили вођу, који се не 
може замијенити, ми искреног несебичног 
пријатеља, Далмацнја једнога од својијех 
најизбранијех, најпоштенијех, најљубазни- 
јех синова. — Др. С а л в и.

4. Сипо1а. 81&пога \ч<1о\а Вје1ано\1с. 
/ага. — ХеПа шсНаНПе <Н 1е1 8Уеп1ига, 
уо»11а аесо^Исге 8еп81 \туа сотрагГесЈра- 
гћшо <Н с1п, ш1егрге1е апсће ргорп сопзеп- 
/лепН, <1ер1ога регАНа <П соПи, еће 1и 
сов1ап1е евргезвшпе ш1е§п1а, сагаПеге. 
аШ\'На ртНтоНса, соп\тп!а е 1еа1е. — Г)г. 
8 1 е 1 а II о 8 т 1 г к 1 п 1 с ћ.

Корчула. Гђи удовици Вјелановића, 
Задар. — У неизсказаној вашој несрећн 
иримите осјећаје живог саучешћа оног, 
који, и као тумач својијех једномишљени 
ка, онлакује губитак онога, који је био 
ностојани израз иоштења, карактера, ради- 
ности натриотске, убјеђене и искрене. — 
Др. С т е ф а н Смркинић.

Са задовољством биљежимо, да су 
скоро и свн хрватски листови на гробу 
одали пошту узор-Србину Вјелановићу. Од 
српскијех листова најбоље су оцијенили и 
најтоплије ожалили велики губитак ново- 
садски „Браник,“ загребачки „Србобран“ 
1’ пДУбровник.“ Биоградско „Новинарско 
5дружење“ нриредило је евоме дичноме 
другу нарастое, о ком ћемо донијети извје- 
штај у идућем броју.

|(т Мидан С. Пироћанац.)! Виоградски 
„Одјек“ нишс:

У прошлом броју саоиштили смо глас, 
који је при закључку листа већ до нас 
дошао, да је г. Милан С. Пнроћанац, бив. 
предсједник министарства, иреминуо 1. ов.
м.. Неоспорно је да је пок. М. С. Пиро- 
ћанац долазио у ред важнијих и одлични- 
јих државника нашнх, којнх није на броју 
тако много, ма да Србија има доста иоли- 
тичких људи. Ступивши у државну службу 
још као млад човјек ио повратку с наука 
из Париза, пок. Пироћанац је у брзо 
свратио на се нажњу солидношћу своје 
спреме и озбиљношћу на иослу који је 
радио. Он је један од оних који су отпо- 
чели своју службену и политичку каријеру 
још за владе књаза Михаила, када је мало 
спремних људи било за иослове државне. 
Још тада јо г. М. С. Пироћанац вршио 
знатније нолитичке ноелове, па је уно- 
■гребљаван и за важне иолитичке мисије. 
Каријеру је отночео у министарству спољ- 
нкх послова, гдје је старом Гарашанину 
био од знатне иомоћи. У том га је мини- 
старству, ако се не варамо као начелника, 
затекла и смрт књаза Михаила о чијој је 
снољној р дњи и политици он посљедњих 
година свога живота објавио многи важан 
нодатак и објаснио не једну тамну страну.

Као пријатељ и поштовалац старога 
Гарашапина и ако способан као мало 
ондашњих чиновника, он је по смрти 
књаза Михаила одвојен од политичке слу- 
жбе и нреведен у судску. 11ије се слагао 
с радњом намјесништва и био му је оио 
зиционар, па је људима, који су тада 
играли главну улогу остао иолитички нро- 
тивник до смрти.

По својим нолитичким увјерсњима 
иок. Пироћанац је имао доста консерва- 
тивне ногледе, али у лијеном смислу те 
ријечи; он је за своју отаџбину желио 
устав, који би ираво учешћа у државним 
иословима давао имућнијем реду грађана 
и образованијој класи, и за то је био 
иристалица дводомнога система. Устав 
од 1869. године сматрао је као дволичан 
и без солидне основе.

Ноново Ј’е ушао живље у по.штику 
по етуиању на нресто Књаза Милана, чиј 
је министар био и ирије него што је за 
своје име везао ностанак и долазак на 
унраву напредне странке, којој је био ше® 
до у пред јесен 1883. године када је 
његово миниетровање завршено. Он је био 
центар и духовна глава „Видјела,“ кад ее 
први иут јавило и нрилично дуго иосље т.ога.

Као шеФ прве владе наиредњачке 
имао је доста неусијеха и за његово име

везано је доста крупних и важних ноли- 
тичких дјела, о којима бесиристрасно и 
објективно још није могућно суд донијетн, 
а о којима ће ее за цијело једиога дана 
морати учшшти, вјероватно с довољно 
иознавања нравога стања ствари. Вјеро- 
ватно је да је иок. М. С. Пироћанац и сам 
оставио важнпх иодатака о тим дјелима, 
о чсму могу донсклен свједочити и његове 
посљедње брошуре, гдје је по неки важан 
догле непознат податак саопштен.

Покојник је био један од најодлич- ' 
ннјих наших иравннка, у службеном раду ? 
свом био је нравичан, а у кретању свом 
одлучан н не тако гибак.

(Двадесетогодишњица Саве Петровића.)
Г. Сава Петровић, други секретар Матице 
Српске у Новом Саду, навршио је два- 
десетииет годнна свога дјеловања на иољу 
српске књижевности. Вршећн савјесно 
своју дужност као секретар Матичин и 
као неровођа Друштв < за Срнеко Народно 
Позорнште, он је писао и иреводио са 
руског и са њемачког многе нриновијетке 
и романе и до седамнајест позоришнијех 
дјела. Осим тога уређивао је много година 
„Глас Истине“ и „Српски Сион,“ а — „Враи- 
ково Коло“ вели — нема ваљда белетри- 
стичног листа српског, који је за то ври 
јеме излазно, а да га Сава Петровић није 
номагао каквијем својијем књижевнијем 
прилошком. С тога његова обилата књи- 
жевнога рада, Сриска Матица изабрала га 
је за члана свога Књижевнога Одјељења.
И колико год је Сава Петровић неуморав 
толико је и скроман раднвк на пољу срп- 
ске књижевности, и за то је заслужио, да 
се и ми придружимо о.,нјем српскијем 
листовима, да га овом приликом сјетимо и 
да му пожелимо, да на овом раду дочека 
н иедесетогодишњицу на корист срнске 
књнжевности.

(Нове књиге.) Примили смо на 
ириказ сљедеће нове књиге:

Историја Срба но домаћим и страним 
изворима и -писцима. Израдио Милан С. 
Убавковић. Књига друга. У Биограду, штам- 
нарија код „Просвјете“ С. Хоровица, 1897. 
Цчјена два динара.

У овој је књизи наша историја од 
расвада царевине до пронасти Зете. Ову 
књнгу хвале многи .пистови, и ми је пре- 
норучујемо нашијем читаоцима.

Успомена на ватикански сабор римске 
цркве 1869 -1870. Приликом паиине енци 
клике: 8а118 со§ш1ит у једно и одговор 
на нроиагандин „Балкан.“ Паписао Синиша. 
Прештамнаио из „Србобрана.“ Загреб, Срн- 
ска штамнарија, 1897. Цијена '?

Овај полемични снис из иознатог иера 
Синишина јако ће занимати људе, који се 
баве религиознијем одноеима међу нама, а 
неће битл на одмет ни политичарима.

Набавка приплодних говеда, од. Паје 
Т. Тодоровића Ђаковчића, коју смо већ 
објавили, о којој је изашла нохвална оцјена 
у „Делу,“ „Србобрану“ и другим српским

листовима, препоручена је распиеом србпј- 
еког миниетра нроевете за к њ и ж н н ц е 
о е н о в н и х ш к о л а. Цијена је 2 дин. 
(2 круне.) — Може се добити у Биограду 
у књижари В. Валожића, а и преко свих 
уређених књижарница.

„Ђачки погреб“ од Јована Поповског, 
носвећено ђацима за декламовање. У Вршцу, 
1897. Штампарија Милана Петка-Павло 
вића. Цијена 10 новч. — Пошто се много 
тражи ова дивна пјесма, јер се врло радо 
слуша као декламација, то ју је г. Павловић 
ирештамиао. Препоручујемо родитељима и 
учитељнма, да је као добру лектиру даду 
сриској дјецн на читање и декламовање. — 
К о II о III љ е м а р к у о д 10 н о в ч. 
ш а љ е м у с е с а и л а ћ е н о м н о што м.

(Отворено писмо.) Пријатељима, иозна- 
иицима н књижевницима. Наумио сам да 
систематски средим све ерпеке народне 
загонетке, које еу од г. 1877 ‘) до данас 
печатане, било у носебнијем збиркама, било 
у листовима, календарима и т. д., а к њима 
да придружпм и своју збирку још ненеча- 
танијех, коју су ми увећали пријатељи са 
разнијех крајева иашега народа. По што 
сам, дакле, исцрпио све иечатане изворе, 
до којих сам могао доћи до данас, најнри- 
јатељскије молим свакога, ко би ми могао 
у томе бити наруци, да ми јави има ли и 
још гдјетод срн. нар. загонетака, осим у 
огијем изворима : „Босанека Вила“ ; „Про- 
свјега“ г. Сундечића; „Грлица“, календар 
црногорски 1890. г.; „Браство" VI., орган 
Друштва с в. Саве; „Нова Зета“ ; 
„11ада“ сарајевска ; „Просветни Гласник", 
орган Министарства Просвјете у Србији, 
1895 год.; „Љетонис“ М а т н ц е С р п к о 
књ. 80 * 2) и 184 (у чланку „Неколико рије- 
чи...“); „Панчевац11 календар (не знам од 
које године, јгр му Фали натнисни лист, 
само се зна да је загонетке скунио њеки 
Јов. М.) ; збирка Бикара Љубомира (у 
Сомбору 1866.) 3); Маријана Вуковића (и 
/а^гећи 1890.); Ђ. Натошевића (ирво коло. 
У Новом Саду 1876.) 4) и Мијата Стојано- 
вића (8а1а 1 ЉПја... и 8епји 1879.). Ко ми 
уз напомону ношље и извор, у коме се 
налазе односне загонетке, или ме просто 
напути гдје ћу га наћи, — учиниће ми 
двостЈ>уку љубав ; а ја ћу свакоме бити од 
срца захвалан и за најмању мрвицу, коју 
ми пружи.

Молим све ернске листове, да, барем 
у изводу, донесу ово моје нисмо, на чсму 
им у напријед захваљујем.

У X е р ц е г-Н о в о м е, 20 дек. 1896.
Вељко Радојевић.

’) До овс године средио пх је г. Стојан 
Поваковрћ.

2) Овај је извор, мнслим, превидио г.Новаковић.
3 Такође и овај.
4) Па кн.изи не стоји чнја је, него то дозна- 

јемо од г. Новаковића, нз предговора н.егоие збирке 
гдје још сно.чнн.е н узроке сл којих је ицје могао 
уиотребпти за своју ки.игу. В. Р.

Генерал Дурандо нрешао је По 21 
априла са 17.000, дијелом паиине војскс 
а дијелом добровољаца, и он је имао ета- 
нути на пут Нугенту, који је одио на 
Млетке. Заставе папине војеке биле су 
свечано благословљене на иоласку из Рима, 
али како је била наредоа, само да иду на 
границу, Иана је могао рећи, да није на- 
редио, да ратују. Нана је био у чудном 
положају. Аустрија јо пријегила шизмом. 
И Наиа 29 априла издаде енциклику, у 
којој тврђаше, да је његова дужност да 
грли све народе једнаком очинском љубави; 
надостављаЈући, ако његови поданици сли- 
једе нримјеру осгалијех Игалијаиа, да их 
он није могао зауставити, што није могло 
ублажити огорченост, н то је оном енци- 
кликом изазвао. Шго се тиче Дурандове 
војске, Паиа ионуди Карла Алберта, да је 
он прихвати под своју заповијед. Посљедши 
нанор Панин. да номогне Пгалијанцима, 
није се цијенио. Он се обрати аустрнјском 
Цару нисмом, молећи га да својсвољио 
остави своје нокрајине у Итвлији. Наиа је 
добио одговор, да његова свјстска власт 
зависи од истијех уговора, који су иредали 
Аустрији Домбардо-Венет.

Пјемонгешка војска уз то постиже 
нрву знаменигу побједу код Паштренга 
близу Пешкијере, сузбивши неиријатсља у 
Верону, који изгуби 1200 мртвијех и ра- 
њенијех ; али се овом побједом није ништа 
користило.

Обећлна помоћ наиуљска, која је већ 
била на нугу, износила је 40.000, и имала 
ее састан>ти са Дурандом, тако са војском 
млетачком, могло се изаћи на еусрет 
Нугенту са 60.000 војника. Али у Напуљу 
букну несмислена иобуна иротив Краља, 
и за два дана се касапило но улицама. 
Војска напуљска, која јо већ била сгигла 
у Волоњу, била је онозвана ; и то је била 
главна носљедица ове 'побуне од 15 маја.

Да Папа нија био одрекао учешће 
у рату, Краљ Фердинандо не шћаше тако 
одма опозваги војелу, ма да су га на то 
храбрили еавјети другијех држава. Војском 
је заиовијодао нознати геиерал Пеие и

кад му стиже наредба, да се поврати 
није хтио ноелушати. Али га не хтје сли- 
једити него један батаљон редовне војеке, 
једна чета ђенија, и два батаљона добро- 
вољаца, који су се јуначки борили у Мле 
цима до свршетка.

Радецки узе ОФензиву 27 маја и еа 
40.000 војника одмаршира нут Мантове, 
близу које бијаше мала тоеканска војска, 
и два дана кашње, надмоћнијом силом 
разбише је кад Монтанара и Куртатона, 
нослије битке, која је трајал < шест ура. 
Ту је био тешко рањен нроФесор Монта 
нели, али оздрави, да иокаже кашње. мање 
полигичке мудросги него ли јунаштва на 
бојном пољу.

Пешкијера, иринуђена глађу, иредаде 
ее 30 маја : а сјутри дан Пјемонтези на- 
надоше Радецкога код Гојита, који би 
сузбијен у Мантову. Ту је Радецки изгубио 
од 25.000 војника 3.000. Ту се одликовала 
савојска бригада, којом је зановиједао 
будући Краљ Италије, оставши лако рањен. 
Али Нугент с иојачењем бијаше доетигао 
Радецког. ГБегова марћа нреко Млетачке 
иаилазила је на отнор мјешгана ио брдо 
витим иредјелима, ааи Дурандо са својом 
слабом војском није му смио изаћи на 
поље. Инак није могао заузеги градове 
Тревизо и Винћенцу, гдје ее Дурапдо 
одликовао са 10.000 добровољаца. Радецки 
је звао Пугента. да се е њнм сједини што 
прије може. Кад се здружише, и кад 
стиже и Велден из Тирала са 10.000 свеже 
војске, Радецки обрати иажњу Вићенца, 
јер док је у њој Дурондо, Млеци остају 
заклоњени. Док је Радецки одио на Ваћен- 
цу, Карло Алберто је мвслио, да се но- 
влачи усљсд његове нобједе код Гојита. 
Радецки је уснио, али јуначка обрана 
Вићенце чпнила је чудесгва. Ту су се 
борили Ћалдини будући генерал, и Масимо 
Д’ Ацељо, будући министар, и овај се ранио. 
Млетачка сува земља онет је била у рукама 
Аустрији. Радецки ее 14 јуна новратио 
у Верону без да јо његово осуство дало 
новода икаквој шгети.

Сад је могао сиасти Цјемоитезе само

какав војнички геније нрвог реда. Линее 
Карла Алберта биле су нреко начина 
растегнуте. На 23 јуна аустријска војска 
удари на најслабију тачку, и дивизија 
Сонацова морала се новући на десну обалу 
Минћа. Сјутри дан Краљ нринуди непри- 
јатеља да напусти Кустоцу, нослије крваве 
битке, која је трајала четири уре; али 25 
јуна, битка је трајала читав дан, и Радецки 
принуди Карла Алберта. да се иовуче у 
ВилаФранку. Почиње ужасно повлачење на 
Милан, близукога Радецк разбн Пјемонтеш- 
ку војску коначно4 августа. Радецкн је имоа 
45.000 војника, а силе Карла Алберта биле 
су снале на 25.000. Заиска нримирије, и 
иоражен уљезе у Милан. Фанагици захтје 
вали су, да се Милан не предаје до смрти, 
или смрт Краљеву, ако не нристане на 
отпор. Краљ норажен, нреноловљеном вој- 
ском, морао је слушати, гдје га називљу 
издајицом исги опи, за које је толике жртве 
учинио. Карло Алберто изјави Мнланезима, 
ако су они готови, да се законају нод 
развалинама града, да је готов и он са 
синовима да тоучине. А ш градска управа, 
видећи очајно стање, била је већ у нрего- 
воре са Радецким, који њотииса иредају. 
Кад се то чуло, иародни гњев хтио је да 
занали двор, у ком се Карло Алберто нао- 
дио. Ноћу Краљу иснадс за руком, да 
нјешке изађе из града, са евојијем сином, 
Виктором Еманујилом, који чувши, да му 
ее отац налази у критичном полажају, 
нреко наредбе нанусти војску и дође у 
град, да ту е оцем дијели онасност.

Сјутридан Аустријека војска уљсзе у 
Мнлан, и ратовање 1848 бијаше довршено. 
Карло Алберто, враћајући се у Пјемонт, 
издаде маниФест, који је свршивао : „У 
редовима војске моји су синови и ја, го 
тови на нова ножртвовања и нове трудове, 
и да животе наше дамо за родну земљу.“

0 овоме неуспјеху много се распра- 
вљало, окривљујући се једна другу ст|»анка 
монархична и реиубликанска. Сиојење с 
Пјементом, мјеето да се прогласи итали- 
јанска краљевина, није било нривлачно. 
Томе је особито била нротивиа Венеција, гдје

је не само једна странка него цијело ста- 
новништво било једнога мњења. Манин је 
исто осјећао али из натриотизма подржа- 
вао је спојење, да избјегне међусобни рат.

Инглеска је савјетовала владаоце ита- 
лијанеке да уступе народу оно што је Ау- 
стрија сматрала, да ће учинити крај њези- 
ној власти у Италији ; али је кашње лорд 
Палмерстон задржавао истс вчаданце, да 
не учествују у рат, и радио је у корист 
Аустрије. Он је стао на нут да Француска 
не дође у помоћ Пјемонту 1848. Иетина је, 
да су ренубликанци хтјели да сс Игалија 
ослободи сама бсз ичије номоћи ; а Карло 
Алберто да јс он сам ослободи. Краљ се 
још бојао рснублнканизма и губитка Нице 
и Савоје. Осим тога влада Француске ре- 
публике тежилч је, да се образује у Ита- 
лији Федерација независнијех држава, а не 
да се Италија уједини у једну државу. 
Али да није било внглееког уилива и да 
се прихватила Француска помоћ, ратовање 
шћаше друкчије испасти. И ту је учињена 
вели а иолитичка ногрјешка. Једанајест 
година кашње Кавур је Француску помоћ 
тражио и добио, и ко би смио тврдити, 
да је погријешио ?

Друга је иогрјешка била, што се 
одбио иредлог Аустрије, што је у мају 
учинила, да наиусти Ломбардију, а да јој 
се Млетцп оставе. Привремена влада у 
Милану није хтјела ни у обзир да узме 
тај иредлог. Нико није хтио да жртвује 
Млетке. Али у августу иобједоносна Аус- 
трија друкчија је била. На 9 августа 
иотписано је нримирје. Цар Фердинанд 
повраћа се у Беч, одакле је био ишћеран 
у нрољеће. Али револуција у Угарској 
још није била савладана, и Фердинанд 2 
децембра иредаде круну свом синовцу 
Францу Јосифу.

У Иаризу 10 децембра други догађај 
истиче нову чињеницу на јевронском пољу .* 
Луј Нанолеон био је изабран за нресјед- 
ника Француске ренублике.



НАРОДНА ПРИВРЕДА

< КарФИЈол.) Као што се зпа карфијол 
и његова браћа прте на доброј земљи, но 
задовољиће се и лакшом, аво се добро нази 
на плодоред и добро се гноји. КарФијол 
је скроман и прти на свакој земљи, само 
ако у њ«ј има довољно хране за њега. С 
јесени треба нагнојити ону земљу, на ко- 
јој смо ради да садимо карФијол; ђубре 
треба одмах заорати. У нрољеће иред 
сађење треба опет преорати, да се земља 
иситни.

Ко је рад, да му карФијол донесе 
вајде, нека се пзбрине за добро сјеме 
или расад. На жалост, баш на ово ее 
слабо нази, расад се сије у често, те 
сноро ирти, расађује ее кад већ заматори. 
Ако се таква расада и нрими, прође доста 
времена док ее отргне, али никад не може 
снажно расти, као она из ваљаног расад 
ника. Ко хоће да му карФијол буде ваљан, 
нека набави дакле сигурно сјеме и нека но- 
сије аирила мјеееца улеју. Сјеме се не емије 
у често бацати ; баци на ређе, иа ће и 
расад бити бољи. А ако се баш деси 
и сЈеме никне и често, треба расадник 
проредити ; само ће тако расад добити 
доста и лнјеиих жилица. Расада се раса- 
ђује онда, кад има на свакој биљци 4 — 6 
листића а то ће бити од ирилике најдаље 
до иоловине јуна.

Ко х<<ће да иостигне добар успјех 
са својим карФијолом, нека сади од више 
руку, само ће тим начином постићи то, да 
у свако доба имаде карфијола. Добар 
повртар треба да има и ниског, и средњег 
и високога карФијола. Најраније прнспе 
осредњи, који се сади на 45 цм. даљине, 
а за иозну нродају је н <јбољи N011 р1из 
иИга; у овога је ружв крупна и чврста, 
но он се мора садити на ређе, бар на 65 
цм. И као што се крушке и јабуке беру 
са дрвета кад су зреле, тако и карфијол, 
кад му је ружа нотпуно развијена, мора 
се ночупати из зе<ље и оставнти у стају 
нреко зиме. За карфијол м«же поднијети 
евака заклоњсна стаја, само нека није су- 
више видна, даље може поднијсти и по 
друм иа и трап, само трсба иовезати еве 
ио нар струкова, објесити на какву мотку 
тако, да коријен сгоји горе окренут ; можо 
се и у нијесак или у зсмљу затриати. Ако 
су стајс доб|1е, ако нијееу влажне, одржи 
се карФијол у њима врло добро до конца 
марта мјесеца. Овај начин осгављања и с 
тога је добар, што < е у свако доба може 
имати карФи,ола за трошење.

Застава.

(Храна ждребној кобили.) Кукуруз 
гоји и нроузровујс знојење. Пи једно ни 
друго не ваља за ждребиу кобилу, јер ако 
не ради, брзо ћс ееугојити и тиме омстати 
развићс ждребета а имати и тешкоће нри 
жребљењу. Ако ли је пак употребљавамо 
на радове, она ће се много знојитн те 
врло лако назспсти и иодбацити; иа може 
и угинути. Изкуством је доказано, да се 
дакле зоб не смије замијенити кукурузом 
ни до иоловине дчевног оброка а коме ли 
сасви.м, јер се већ и тада иојављују номе- 
нуте незгоде. Добро сијсно и зоб јесу за 
ждребну кобилу најбоља храна, а количину 
дневног оброка удешавајте према величини, 
раду и кретању кобиле, како би ее жријебе 
нравилно развијало. Ио у крајној невољи 
можете даваги ждребној кобили уз зоб и 
нешто кукуруза али та замјена кукуруза 
не смије пријсћп једну трсћину дневне 
количине зоби.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 14 марта
(С ДвораД Књажевека Нородица 

повратила се с Крушевца у евоју пре- 
стопицу.

(Свечана аудијенца.) Његово Би 
еочанетво Господар данас је у евеча- 
ној аудијенци ирнмио г. Кенедија. 
инглеског отправника иослова, на којој 
је г. Кепеди нредао Његовом Висо- 
чанству велики ред Викторије, који је 
Његов<<м Внсочапотну иосчала Њезнно 
Величанство Краљица инглеска. При- 
сутни су били евн државни велико- 
достојници. Нред Двором је чета 
овдјешњег гарнизоног батаљона ии- 
глеском преставнику одавала почаетн. 
Ири доласку и одласку г. Кенедија 
војеиа музнка евнрала је ннглеску 
химну.

(Из Биограда ) Кр. Српска Вла- 
да, доставнла је Влади Књажевској 
да је намјерна нослатн за свог изван- 
редног посланика и онуномоћевог ми- 
ннетра на Цетиље госп. иуковннка 
Велимнровића. — Г. војвода Вуковић 
Миниетар Иностраних Дјела, јавио је

телеграфпчпо Г-ну Спмићу, Кр. Ми- 
нистру Сиољпих нослова, да Њ. В. 
Господар еа особигим заднвољством 
И1 пма ово наименоваље.

(Из дипломатскијех кругова.) Г.
Кенедн, ннглески отнравник носала. 
иовратпо се еа својом Фамнлијом са 
допуста на свнје мјеето.

|~11У1илорад Медаковић. | При за-
кључку листа стиже нам нз Биограда 
но телеграФу тужна вијест да је Ми- 
лорад Медаковпћ, бившп секретар бла- 
жеиоиочпвшег Гоеиодара Црне Горе, 
Владнке Петра II јутрос премпнуо. 

Покој љеговој души пат, потској!
(Батаљон редовне војске,) који 

је бпо на вјежбање неко врнјеме у 
Подгорици, повратио се на Ц< тнње, 
да иродужи евоје учење.

Царско Отоманска Легација) са-
онштава нам сљедећу нсправку : „Цар- 
ско-Отоманска Легација хита да пзло- 
жп истпну о догађају у Тетову, који 
„Глас Црногорца" од 1 марта јавља.
10. Фебруара једаи мухамедапац зван 
Вајрам од села До. рушта дође на 
евадбу хршпћанску у исто село, гдје 
бп грозно убјен од присутнијех. Влает 
ухватила је убонцу, којн ће бити су- 
ђен ио закону. Зато нема ни 5 мрг- 
вијех нп 9 раљеиијех ршпћана, како 
је речено у лнету, него само горе 
реченп мухамеданац.“

(Из Боке ) У Далмацији су до 
вршеип пзбори за рајхсрат. Мпло иам 
је што је у Воки оиет пзабран др. 
Раде Квеквић, потпредсједник дал- 
матинеког сабора п кандидат срп- 
еке странке, противу ког ее пзбора 
много радпло. Одлучилп еу католнчки 
бпрачн, који еу ее, усљед комнро- 
мпеа, склоиљепог у Задру између 
ернеке н народне хрватеке страпке, 
уздржали од глае<'вања. Хвала овоме 
компромису, у Далмацнјп је пзабрап 
још један ериеки посланнк у рајхера- 
ту, др. Душан Баљак, иа мјесто ие- 
ирежаљеног Саве Вјелановића. Ми се 
радујемо и овоме сиоразуму сриско- 
хрватекоме п пзбору двају ваљанијех 
Срба у бечком сабору.

Р А 3 11 Е Г, И Љ Е III К Е.

(Иоклич за помоћ из стпре нре- 
стонице ерпеких иатрпјара.) — Стара 
столица српских натријара Псћ, страдала 
је љуто од поилаве. Штета износи нреко 
100.000 динара. Том нриликом бујна Би- 
стрица срушила је зидове око велике и 
старе цркве срнске натријаршије, и узела 
такав правац, да може норушити и ову 
стару задужбину сриских царева. Српска 
општина у Пећи нијс у стању да, нослије 
толике штете од ионлаве, сама својим 
средствима одбије ток Бистрице од ста- 
рога српског манастира, те је за то про- 
гласом у „Цариградском Гласнику“ позвала 
све Србе, који поштују сриске старине 
и задужбине, да јој помогну новчано ко 
лико који може и хоће да сиасе од про- 
пасти стари, лијеии и велики манастир 
српске иатријаршије, који иостоји више 
од 500 година. Прилоге ваља слати : 
Димитрију С а в и ћ у трговцу у Пећи 
(Косовскп вилајет).

(Наппно посланстао код Менелика.) 
И ако смо о овоме носланству у своје 
вријеме говорили, оиет је врло интере- 
сантно видјети како један талијански офи- 
цир, који Је био у абисинском ропству, 
описује насједање папиног изасланика би- 
скуиа Макарија, чија је била задаћа да 
доведе у неприлику краља Умберта. Тали- 
јански оФицир овако онисује раи иаииног 
изасланика. Макарије је хтјео бајаги да 
олакша судбу заробљеника, а никоме ни 
гроша није дао. Тек што је дошао у Адши- 
Абабу, одмах се свадио са Абујом због 
нрвенства између Православља и ргмнаи- 
ства. Абуја стоји у великом ув <жењу 
код царице абисинске, која оиет има велики 
утицпј на свога суируга цара Менелика. 
Због те свађе већ се унаиријед могло ви- 
дјети да је Макарије насјео. Он се само 
двапут видјео са Менеликом, и кад га је 
стао молити да пусти- само оне заробље- 
нике, који су рођени у бившој иаииној 
држави, Менелик му није ни ријечи одго- 
ворио. Једна висока личност на двору рече, 
да цар не би никада нанио таку увреду 
и нонижење краљу Умберту. У говору са 
талијанским ОФИЦирнма Макарије их наго- 
вараше да продуже рат са Абисинијом, и

да на томе раде. Очигледно је било да је 
изасланик папин имао од папе паредбу да 
отежа иоложај заробљеницима. Дознавши 
за ово, Менелик је био ужасно љ'т те 
заповједи да се Макарију не даје више 
храна. Раздраженост двора противу паие 
н његовог човјска била је очигледна. Пона 
Луиђи итребпјао је један абисински вој- 
ник. Кад внђе Макарије да је обрао бостан, 
онда рече да је то због „Диелвика,“ хо- 
ландске лађе, која је носила оружје за 
Абисинију, на је талијански бродови ухва- 
тише, и да Менелик тражи 40 милиона 
Франака за откун заробљеника. Наравно 
да није тако било. Он оде без збогом и без 
опроштаја, и то је била велика срећа за 
нас заробљенике. Овако каже италијански 
ОФИЦИр.

ШНРАМН ..БЕЧКОГ КОР. БИРГ

ЦАРИГРАД, 9 марта. - Турска 
Флота кренула је уз велпко одушев- 
љење етановншптва.

ВУКАРЕШТ, 9 марта. — Мн- 
пистри Стојићеско п Кантакузен далп 
су оставке, алн још није узета ни- 
кава одлука.

КАНЕАО, 9 марта. — На познв 
• италијанског амираља Каневаро, четп- 

ри усташке вође дошли су на брод 
' амнраљски. Каневаро пм је држао бе- 

сједу односно прокламације аутономије. 
Усташке вође нзјавили су да неће 
прпмптн никакво друго рјешење осим 

, еједпњења с Грчком.
РНМ, 10 марта. — Резултат пз- 

бора за камару познатпјех 111, међу 
којијема 72 министеријална, 16 кон- 
етитуцноналне опозиције, 6 радикала, 
8 соцјалиета, 9 ужијех избора. Иза- 
брани еу мнннстри : Рудннп, Вранка,

, Ђантурко, Куцити, Прин. Такођер је 
нзабрап Криспп и Барцилај.

КАНЕА, 10 марга. — Ирогла- 
' шена је блокада.

БЕРЛИП, 11 марта — Свечапо 
је нроелављена стогодпшњпца Впл- 
хелма I.

РИМ, 11 марта. — Изабрапо је 
320 мпнистеријалнпјех застунника, ме- 

! ђу којијема су такођер групн Занар- 
I дели а и Ђолнтпја, којп броје 75 за- 

етупнпка: од конституционалне онозп- 
цпје 17, радикала, соцјалиста 63, 
ужнјех нзбора 15.

АТИНА, 11 марта. — Краљ је 
иримпо у аудијенцу руског поеланика 
Ону, па га је послао Делијннису. 
Влада је иозвала грађане од 32 годп- 
не и старије, да установе стражу 
градску

ЛОНДОП, 12 марга. — У доњој 
кућн Керзон је изјавио, да владп иије 
познато, да Грчка и Турска желе 
споразум неноередни.

КЛНЕА, 12 марта. — Прво одје- 
љење Фрапцуске трупе некрцало се у 
Суду, уз свирање марсиљезе са руског 
амираљског брода.

РИМ, 12 марта. — Папа је при- 
мио Велпког Књаза Николу.

ЦАРИГРАД, 12 марта. — Усљед 
догађаја у Токату (у Јерменској) 
послаппк пнглескп учинпо је кораке 
код Иорте, ком еу се иридружили 
свн посланнци великпјех сила. Султан 
је наименовао комисију, која ће дога- 
ђа; испптаги. Флота, која је бпла код 
Лампсаке у Дарданелпма добила је 
наредбу да пође у Средоземно море.

КАНЕА, 13 марта. — Амираљ- 
ска нрокламација блокаде вели, да ће 
пуцати на оне бродове, којп пређу 
одређену границу. У Ситпји турско 
становништво је еасвијем без хране. 
Усташп су опколнлн град п прекину- 
лу еваку комуникацију.

АТИИА, 13 марта. — Рускп 
Цар је нослао 50000 рубаља у корпсг 
крптске нејази, која је нрибјегла у 
Грчкој.

ЦАРИГРАД, 13 марта. — У 
Токату је убијено 100 Јермепа. ШеФ 
жандармарнје н нолицајски комесар 
стављенн еу у превенгпвнн затвор.

АТИНА, 13 марта. — Влада је 
одлучила да управи велесилама про- 
тест нротиву блокаде Крита.

КАНЕА, 14 марта. — Ауетриј- 
ска крстарица ухватила је брод грч-

кп крцат муннције п хране. Грцп су 
бомбардиралн тврђаву Малакса, коју 
су Турци оставилн губитком од 20 
мртвијех и раљенијех. Бродови вс■<■• 
спла бомбарднрали еу Грке. Малш.са 
је еасвијем разрушена. Грци су се 
повукли. Борба се наставља.

БЕЧ, 15 марта. - Батаљон потпуп 
са 22 официра кренуо је јучер пз Гри- 
јешћа за Крнт.

КАНЕА, 15 марта. — Самипаша 
искрцао је велику количину барута. 
Бптка траје цио дањ 1 рци из Малаксе 
пуцали су из топова на турску Флоту 
у Судњ Инглезп су искрцали у Хе- 
раклион 520 људи, Руси у Ретимо. 
Крићанп су пуцалп на аустроугар- 
ску торпедшшјеру, која је одговорила 
ватром.

ПАРИЗ, 15 марта. — На про- 
ласку у Ницу лорд Сализбери се дуго 
задржао са Ханатоом.

АТИНА, 15 иарта. — Нота, ко- 
јом влада протестира противу блокаде 
Крпта, предана је преставницима ве- 
лесила. Нота тражн, да се обустави 
блокада у пме хуманитарности, јер се 
ппаче острв не може сиабдјетн храном. 
Престолонасљедвик одложно ,је нола- 
зак ка гранпцу до два три дана.

ЦАРИГРАД, 15 марта. — Тур- 
ско бродовље прнснјело је у Беснку, 
гдје ће оетати, да манезрира.

КЊНЖЕВПИ ОГЛАСИ.

Изашао је

К ,1 Т 1 .1 0 Г
СРПСКИХ КЊИГА ЗА 1897

књпжаре Мпте Стајића у Биограду. 
На захтјевање шаље се беснлатно.

0 Б .! А В А
Кућа Филипа Алек пиа Лумовића, 

двокатница, еа кужином п бутигом: 
налази се у средини ове Варошп, зало- 
жена је Друштву Англо-Црногорском.

Продаје се иа јавном икапгу но 
захтјеву дужитеља за нзмир дугова. 
Ко жели псту куппти пека се иријави 
овом суду ; кућа ће се нотиисати иону- 
диоцу највише цнјене, 1. мпја ове год.

Број 70.
Вирлазпр^ 26 Фебруара 1897.

УПРАВИТЕЉ ПАРОШП ВИРА
(3—4) Кан. Милан Поповић.

0 Г Л А С II

3—5

СВИРАЧИ III ЦЧТЕРН
дооивају бадава 2 Фина комада за 
Цпгеру, а такођер вазц нови ката- 
лог, ако пошљу своју тачпу адресу 
госиодину
_ , Ј ИеикЈгсћпеги
ббгкаи (Вбћ пеп)

(3-3)
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